

# 优秀校友故事 | 田力：常积小流 定成江海

学生记者：肖宇飞 陈胜轩 刘杰 曾辉鹏

田力，材料物理 2007 级校友，现任华润燃气（郑州）市政设计研究院东北分院院长。

在母校 70 周年华诞之际，我们有幸与田力师兄进行交流，在交流的过程中了解田师兄的求学经历和职业生涯，深刻感受田师兄的专业精神和对待工作严谨认真的态度。

## 突破迷茫，拓展视野

谈到本科阶段，田师兄告诉我们，自己也曾迷茫过，彷徨过。

经历了迷茫的大一、大二阶段，田师兄在大三时认清了自己的处境，在一位良师的耐心指导下，通过学习心态和学习方法的改变，学习成绩得到了很大的进步，并最终获得了学校导师的认可，选择继续留在本校攻读硕士学位。

田师兄在分享时提出了大学期间我们需要为将来的人生成长与事业发展培养的几种能力与素养。首先在专业知识方面，我们需要不断夯实基础，积极储备专业知识；在个人发展上，要做到德智体美劳全面发展，在实践中提高自己的人际交往与沟通能力，并培养对新事物的认知和学习能力，同时眼界也不能仅仅局限于校园内，要积极参与社会活动，了解社会需求，有针对性的提高自己，将来利用自己所长为社会做出贡献。

在求学阶段中田师兄反复提到在大学阶段最重要的能

力和素养就是对新事物的认知和学习能力，即自学能力。在攻读硕士学位的过程中，除了认真钻研自己研究方向的知识，与此同时他也认真研习了同课题组中其他研究方向的知识，这些“课外知识”让他在未来的工作中受益良多。“可能我们在学习时并不理解这些知识，也不清楚如何运用实际，但是在真正遇到问题时，相对与其他人而言，我们能很快弄清问题的根源并迅速的找到解决方法，这是我们学习知识的意义，保持对任何事物都有一定的了解，不能留有空白”。“处处留心皆学问”，在社会中，无处不是新事物、新机遇，而机会永远是留给有准备的人的。田师兄告诫我们要想抓住机遇，就要在平时的学习中留心眼，下功夫。长期以往，我们的知识结构越来越牢固，面对困难和挑战我们也能临危不乱，出色的完成每一次任务。

### **全面发展，精益求精**

研究生毕业之后，田师兄进入了华润燃气（郑州）市政设计研究院，并从事设计和制图的工作，一做就是六年。得益于先前在大学之中学习的电脑绘图知识，他上手很快。“可能是性格方面比较适合做设计吧，就是有点‘强迫症’。”他这样评价自己。工程制图需要大量的耐心和细心，不能出一点差错，正是有了所谓的“强迫症”，田师兄在设计制图方面追求极致的完美，公司内的所有非常规业务他都有所涉及，并力争做到精益求精。正是这种认真负责、追求极致的工作态度得到了客户的认可，在有设计任务的时候都点名要求田

师兄来做。做设计员的六年里，田师兄对待工作始终如一的认真负责，不放过一切细节问题，追求极致的工作态度为他未来的发展奠定了坚实的基础。

后来正值国企改革，公司推出了见习经理制度，给予了那些想干事，能干事的年轻人一个展示自我的平台和机会。但见习经理要求必须跨部门上岗，经历了长时间的思想斗争和自我分析之后，田师兄决定挑战自我，走出舒适圈，逼自己一把！在经过一年的见习之后，最终要进行工作述职，而早在研究生期间，田师兄在他的导师的高标准、严要求之下练就了很好的 PPT 制作和汇报能力，而这也最终让他在 43 人的述职汇报中拔得头筹，最终升职成为东北分院的助理经理。

从原来的设计员晋升为企业中层领导，在角色和心态方面都需要发生很大的转变，“原先只需要干好设计工作就行，现在要更多地从全局考虑，带队统领，从事管理工作。”而这正和田师兄在大学期间任体育部部长组织各项活动有异曲同工之妙，“从全局考虑，培养优秀人才，打造优秀队伍”成为了现在的工作重点。在 2022 年，田师兄晋升为华润燃气（郑州）市政设计研究院东北分院的院长，职位越高，也意味着肩上的责任更重，遇到事情更要提高站位，时刻顾全大局。

回首自己的工作经历，田师兄给我们分享了诸多宝贵的

经验，其中不断培养自己接受新事物的能力和自学能力是他不断在强调的，这对我们的求学和未来的工作发展都至关重要。

### 脚踏实地 步步攀登

“不积小流，无以成江海”田师兄以《荀子·劝学》中的一句话作为自己一路走来的概言。田师兄从工作追溯学习生涯，以自身为例，告诫我们要夯实基础、积极储备专业知识，为之后走上工作岗位打下坚实的基础；田师兄重点强调了我们要在大学期间培养对新事物的认知和学习能力，这种能力能让我们之后在陌生的工作环境中遇到问题处变不惊、得心应手；也建议我们要在求学期间多走出校园，积极参与社会活动、拓展眼界，以获得全方位的提升，积极与优秀的老师和企业领导交流也能开阔自己的视野；田师兄也为我们分享了读研期间养成的习惯，每周天早上到实验室的自律、文本软件的细致运用、汇报科研项目进展的大方自信，也让我们不禁心中钦佩的同时也时刻牢记“积以小流”。

“打铁还需自身硬”是师兄这么多年来在工作岗位奋斗的感悟，自身本领过硬才能善抓良机，承接急难险重任务从而展示自身的本领；师兄以自身多年身为乙方的经验告诉我们要学会与人沟通、维护人际关系，提高人际交往的能力对于提升工作效率以及维护与客户、领导的关系十分重要，但同时注意分辨与领导交流的恰当的时机；关于如何面对现实与

理想的差距，师兄告诉我们要“脚踏实地，仰望星空”，做好当下、谋划未来，不要忘记心中所怀的梦想，制定下目标计划也要付诸行动，“人不逼自己一把不知道自己多优秀”这是追求卓越、敢为人先的秘诀。最后田师兄认真地给予我们在校生成生两点建议：一是要养成自律的习惯和认真细致的做事态度，保持好节奏，遇事临危不乱；二是要培养对新事物的接纳能力和自学能力。

田师兄从初入大学求学的懵懂少年到独当一面的设计院分院长，从求职伊始的设计员到统领整院的管理人员，一路风雨兼程，这不正是田师兄自身的奋斗史，更是我们石大学子投入社会、回馈社会的真实写照。相信在石大精神的传承下，我们学校会走出更多的优秀校友，祖国的杰出人才！